

东丽区“十四五”教育科研规划课题中期报告

课题名称	信息技术与小学语文阅读教学深度融合的策略研究——基于“疫情”时代背景下的调查研究	批准号	221201100049
课题负责人	孙影	所在单位	天津市东丽区金钟小学
<p>中期报告要点（研究工作主要进展、存在问题、下一步计划、可预期成果等，可加页）</p> <p>一、课题研究进展情况：</p> <p>课题研究能按照研究步骤有计划地开展活动。2022年3月召开课题研究准备会议，准备工作落实到位，课题组人员分工明确；课题立项后于2022年5月采用网络通讯的方式召开了开题会议，孙象萍老师、宋加菊老师、王金花老师参加开题会并予以指导，会后我们依据专家指导意见及时修改了开题报告；2022年6月、9月分别召开课题组会议，小结上学期课题研究工作，部署本学期课题研究重点内容；2022年10月——2023年6月，我们利用多种方式对信息技术与小学语文阅读教学深度融合进行研究，结合“疫情”期间及结束后，信息技术与小学语文阅读教学融合过程中存在并不断出现的问题和实施改进策略进行探讨和理论研究，并以实际的课例设计证明新教学思路与计划的可行性。此期间我们取得如下进展：</p> <p>1、努力形成良好的科研氛围。</p> <p>科研水平是衡量一个学校师资和办学水平的重要指标。学校建立了课题研究组，在课题组教师中加强课题研究目的和意义的教育以及师资培训工作，从思想上达成共识，提高教师参与课题研究的积极性，并且使本课题研究的过程同时成为教师培养的过程，从而形成了学校教科研的浓重氛围，对课题研究起了积极的导向作用。</p> <p>2、精心设计课题方案。</p> <p>课题小组根据素质教育及高效课堂要求，立足科学教育发展的客观实际，结合学校教科研发展的新需求，分析现状，把握未来，在阅读文献资料、实践调查、理论分析的基础上，根据学校实际情况和在科学教育方面的成功经验，确立了教育科研项目——“信息技术与小学语文阅读教学深度融合的策略研究——基于‘疫情’时代背景下的调查研究”。在此基础上，课题组进行了科学、严密、规范、合理的研究方案设计。</p> <p>3、有效展开实践研究。</p> <p>通过多种渠道查阅文献及书籍，梳理国内外与信息技术与教学深度融合相关的大量研究成果，在做好文献综述的基础上，明晰了本次研究主题与研究思路。</p> <p>（1）理论学习</p> <p>课题组成员利用校本教研活动机会，开展了科学思维能力教学的相关理论学习。大家学习了新修订的《小学语文课程标准》、《现代信息技术线上线下教学的重大影响研究》等理论书籍和文章，并观摩了相关的全国及省市优秀课例光盘，写出体会并进</p>			

行了研讨交流，为课题研究打下了坚实的理论基础。

(2) 问卷调查与访谈

根据自身研究需要编制调查问卷，通过真实严谨的调查，对我校及周边学校学生、老师，就信息技术与语文阅读教学深度融合过程中的问题进行多方面调查，如教师的授课方式的评价，学生学习方式与能力的评价，信息技术的运用与语文课程的学习的利与弊等等。同时为配合课堂观察和问卷调查的实施，按三个步骤实施访谈：编订访谈提纲；实施访谈并做好记录；整理、分类与分析。

(3) 课例研究

实验教师选定学生、班级，进行教学实践，不断实践阶段性研究策略，随时调整、改进教学方法和教学行为，不断健全着信息化教学评价体系，随时关注学生利用信息技术自主学习语文的能力变化，不断扎实提升实验效果。

(4) 课堂观察

制定课堂观察记录表调查信息技术与小学语文阅读教学深度融合的实际状况，通过科学的观察和详细地记录与分析，为后续研究打下基础。

二、课题研究取得的成绩：

课题组全体成员在课题研究进行的近一年时间里，为获取信息技术与小学语文阅读教学的深度融合的优化策略，本课题组教师通过调整课堂教学行为，提升信息化教学能力，不断健全着信息化教学评价体系。为提高学生利用信息技术自主学习语文的能力，发挥信息技术在疫情背景下对语文阅读教学的作用，本课题组成员组织了学习、培训、研讨以及教学实践，参与了小学语文学科教学资源制作，写出多篇优质教学论文，运用信息技术制作了很多优质课件，并在区级、市级优质课比赛中取得了优异的成绩：论文《巧用信息技术，助力小学语文阅读教学》获天津市教育学会 2023 年天津市基础教育“教育创新”论文评选中荣获区级三等奖，论文《线上线下混合式教学在小学语文阅读教学中的应用研究——基于“疫情”时代背景》获天津市教育学会 2023 年天津市基础教育“教育创新”论文评选中荣获区级三等奖；课件《海底世界》获东丽区信息技术与教育教学融合创新评比二等奖；课件《黄继光》获东丽区信息技术与教育教学融合创新评比三等奖；“信息技术与课堂教学深度融合”获教师翻转课堂大赛三等奖；《赵州桥》微课资源、《为人民服务》、《飞向蓝天的恐龙》等优质课纷纷获奖并受到教研专家好评。

三、课题研究存在的主要问题：

课题组成员虽然都具有本科学历，教学经验比较丰富，但因我们的时间、精力、水平均有限，理论知识方面比较欠缺，特别是在课题研究的理论引领和将实验数据的分析上升到理论上差距明显，常感到力不从心，希望得到进一步的指导和帮助。并且由于第一次参与大型的课题研究和教学实验，经验比较欠缺，实验的组织安排上难免

出现疏漏，实验数据的采集分析上也可能存在不足。

四、课题研究今后的工作计划及预期成果：

1、课题研究今后的工作计划：

(1) 进一步加强理论学习，提高课题组人员的理论水平，更加密切关注该课题的研究动态和发展趋势。

(2) 进行相关论文的撰写的，促进教师在实践中提高，在研究中成长。

(3) 同有相关研究课题的学校建立协作关系。

(4) 进一步做好课题研究的资料汇总和成果物化。

2、预期成果：

(1) 课题研究方案、课题研究（中期）工作报告。

(2) 找出了解信息技术与语文阅读教学深度融合中存在的问题与困难的成因，并得出改进策略，完成优秀课例展示、汇编。

(3) 根据调查实践、研究结果，形成论文集与案例集。

课题主持人签名： 孙影
2022年6月28日

课题所在单位意见：

(课题前期研究计划落实情况，调整研究计划建议等)

按计划继续推进！

